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Pest, nov. ő. 
—r. A helyzet, mely a bankügyi alkudo- 

zások folytán Pesten beállott, egyike a legtart- 

hatlanabbaknak, sőt legveszedelmesebbeknek 

nemzetgazdászati tekintetben. A bank alkudo- 

zásokkal szemben mi kezdettől fogva a legre- 

serváltabb álláspontot foglaltuk el, s mindany- 

nyiszor, valahányszor ezen ügyet megérintet- 

tük, egyszerüen constatáltuk, hogy a két állás- 

pont közti közeledés létrejötte a valószinütlen- 

gégek sorába tartozik. A magyar kormány az 

ország érdekeinek biztosítását, az osztrák kor- 

mány pedig a bank érdekeinek ápolását tüzte 

ki főezéljául s ma, midőn látjuk az eredménye- 

ket, melyeket az alkudozás létrehozott, ismé- 

telhetjük, hogy nemecsak nem jött létre közele- 

dés a két álláspont között, hanem a jelenlegi 

állapot sokkal roszabb, sokkal veszélyesebb, 

mint az előbbi volt. A hiba, s ezt oktalanság 

volna leplezgetni akarni, egyenesen a pénzügy- 

miniszter eljárásában keresendő s e hibát nem 

képes a jelenlegi állapottal szemben enyhitni 

azon a viszonyokban és tényleges állapotokban 

rejlő nehézség sem, mely e kérdés türhető 

megoldásának utjában állott. 
A pénzügyminiszter egyszerüen nem tu- 

dott számolni az egyszer megtett lépés követ- 

kezményeivel, bele helyezte magát svele együtt 

az egész pártot oly positióba, melynek esélyeit 

előre nem tartotta szükségesnek megfontolni. 

Kikürtöltette a világba, hogy Magyarország 

ilyen meg amolyan állást fog elfoglalni a bankkal 

szemben, megütötte a nagydobot eszély és elő- 

relátás nélkül megteremtette a hadi állapotot 

az ország és az osztrák nemzeti bank között, 

s azután egyszerre fordult egyet a sarkán ... 

s létrehozott oly megállapodásokat, melyek 

teljesen hatalmába adták Magyarország ipari 

és forgalmi érdekeit a nemzeti banknak, s meg- 

kötve szolgáltatták át legvitálisabb nemzetgaz- 

dászati érdekeinket egy velünk különben is el- 

lenséges, s a pénzügyminiszter eljárása folytán 

még ellenségesebb álláspontra kényszeritett 

pénzhatalomnak : az osztrák nemzeti banknak. 

A bank természetesen most visszaadja a 

kölésönt azon mesterségesen, de czél és ered- 

mény nélkül (és ez képezi épen az eljárás hely- 

telenségét) előidézett állapotért, melyet a ma- 

gyar pénzügyminiszter ellene megteremteni jó- 

nak látott. 
Az egyezmény által kikötött milliók Pes- 

ten vannak, de a bank egész kárörömmel gu- 

nyolódik azzal. hogy Pesten nincs hitelképes 

ember és intézet annyi, a mennyi ezen össze- 
geket igénybe vehetné; s ezen ürügy alatt a 

legelső rangu pénzintézetek váltói visszautasit- 

tatnak. Ennek természetes következménye az- 

után az, hogy ezen intézetek felmondják a ná- 

luk letett értékpapirokat, mint megtette ezt a 

franco bank és a municipális bank, s követni 
fogja, mert kényszerülve van reá, minden pénz- 

intézet. 
Legszomorubb sorsa van a kisebb pénz- 

intézeteknek, melyek kebelében az ugyneve- 

zett személyi hitelegyletek állanak fen, melyek 

hogszabb időre kikölcsönzött s csak kis részle- 
tekben visszafolyó pénzzel dolgoznak. Ezen 
intézetek hónapok óta nem adhatnak már sen- 

kinek hitelt, s jelenleg végszorultságukban arra 

kényszerültek, hogy az alapszabályszerüleg csak 

negyedévenként tiz perezentes részletekben 
visszafizetendő kölcsönöket egyszerre kérik 

adósaiktóls Pedig Pest összes iparos osztálya 

van e személyhitel egyletekben érdekelve, s na- 

gyon természetes, hogy beláthatlan zavarral s 

veszélylyel fog e rendszabály foganatositása 

kapcsolatban lenni. Szóval oly állapotban van 

a pesti piacz, hogy ha rögtöni segély nem ér- 

kezik, megakad az összes forgalom, s a legná- 

gyobb deroute fog bekövetkezhetni menthet- 
lenül. 

A deákpárt körében, mely azt hitte, s 
hihette joggal, hogy a miniszter, ki megfujja 

a harczi kürtöt egy veszedelmes ellenséggel 

szemben, tisztában van magával minden be- 

kövétkezhető eshétőségre nézve, nagy az iz- 

gatottság, s a ma estve tartandó deákpárti 

conferentián erélyes felszóllalásra fog e körül- 

mény okot szolgáltatni, s a legtöbben meg- 

vannak győződve, hogy ezen ügy, ha a kor- 

mány nem fogja tudni az egyszer elkövetett 

hibát jóvá tenni, Kerkápoly állásába kerül. 
Két dolog van még, illetőleg merült fel 

az előbbivel kapcsolatban, a mi elégedetlen- 
ségre ad okot. Mindkettő kormányunk azon 

folyton egyezkedő maniájában találja indoko- 
lását melynek köszönhető különben a fenteb- 

bi eredmény is. Ezek egyike a fővárosok ren- 

dezéséről szóló törvényjavaslat, melyben a 

virilesek intézménye ugyszólván megsemmisit- 

tetett. Eltekintve attól, hogy nem mutat poli- 

tikai eszélyre az egy és ugyanazon ország ke- 

belében különböző institutióval biró fractiókra 

osztani a törvényhatóságokat, mely felosztás- 

ban nem a törvényhozók előtt szükségkép 

irányadó nemzeti közczél, hanem egyik, vagy 

másik törvényhatóság tetszése, vagy nem tet- 

szése az irányadó, e rendelkezés megfosztja 

legigazoltabb értelmezésétől magát az egész 

viriles intézményt, s indokolatlannak tün teti 

fel azon küzdelmet, mely annak behozatala 

mellett oly szivóssággal s annyi jogosultsággal 

folyt. A másik a szászok legyezgetése a Ki- 

rályföld rendezéséről szóló törvényjavaslat 

megállapitott szövegével szemben, mely e tör- 

vényjavaslat azon elvét illetőleg, hogy a 

szász nemzeti egyetem egyedül és kizárólag a 

nemzeti vagyon kezelésére van jogositva, a 

szász egyetemnek némi részben politikai jo- 

gokkal leendő felruházásátis kilátásba helyezi. 

Mindkét ügy benató eszmecsere tárgyát ké- 

pezi a képviselőház deákpárti tagjai közt. 

Allami és társadalmi életünk. 
III. 

(K-G,) Azelőbbi czikkekben igyekeztem 
elősorolni nagyjában azokat a bajokat, félszeg 

kinövéseket melyek valódi akadályai hátrama- 

radásunknak, s melyeket meggyógyitani, eltá- 

volitani elutasithatlan kötelességünk, ha halad- 
ni akarunk. - E bajok már természetöknél 

fogva sem olyanok, melyeket törvényhozási- 
lag lehetne orvosolni. -— Öly észrevétlenül, és 

oly parányi részletekben vannak elterjedve a 

társadalmi élet minden tagjában, hogy összha- 

tásuk csak akkor vehető észre, ha körül tekin- 

tünk beléletünk terén s látjuk, hogy daczára 

természeti, földrajzi és állami viszonyaink 

kedvező voltának, nagyon hátra vagyunk ma- 
radva - 

Hogy szorgalmasok, munkaszeretők, elő- 

re-látok, és takarékosok legyünk, ez azt hi- 
szem nem igényelhet törvényhozási elintézést, 

hanem minden egyesnek kizárólagos köteles- 

sége. A kormánynak, és országgyülésnek e 

tekintetben más végezni valója nincs, mint 

utat nyitni, módot nyujtani arra, hogy minden 

egyes kifejthesse erejét, s hogy munkásságá- 
nak gyümölcseit békében élvezhesse. 

A mely kormány ennél többet teszen, az 

lehet atyaskodó rendőri szerepekre vállalkozó, 

de a nép javát előmozditó soha sem; s a mely 

nép ennél többet elfogad, a mely megtüri, 

hogy kormánya legsajátosabb ügyeibe avat- 

kozzék belé, minden egyéb lehet, de életrevaló, 

a tulajdonképi függetlenségre megérett semmi- 

esetre nem. 

Épen ez a baj nálunk, hogy nagy hajlan- 

dósággal birunk, tétlenül élni, s mindent a kor- 

mánytól várni, s mert ügyeink nem folynak 

ugy, mint szeretnők, bünbakkul előtoljuk a 

kormányt, azt okozva mindenért. 

A török is igy teszen, érje jó vagy bal- 

sors, mindent a fatalismusra hárit. 

Az egyéni felelősség elve nem tud sehogy 
lábra kapni nálunk, kivéve, ha állapotunk némi- 

leg javul. Ekkor teli torokkal hirdetjük egyen- 

egyen, hogyi miénk a dicsőség. és senki másé. 

Ismerjük el, hogy a baj a társadalomban 

van, s hogy azon csak magunk segithetünk. 

Ne appelláljunk minduntalan másra, mert saját 
kötelességeinket senki sem végezheti el he- 

lyettünk. 

Korunk főtörekvése az anyagi és szel- 

lemi jóllétnek minél szélesebb körben való 

terjesztése, mely törekvésnek minél nagyobb 

mérvben megvalósitása van hivatva azon, — 

ma még csak a messze távolban feltünedező 

valódi egyenlőséget eszközölni, mely hivatya 

lesz egészen uj alakot adni állami és társadal- 

mi intézményeinknek. Ennek a törekvésnek 

magából a társadalomból kell kiindulnia; ma- 

goknak a társadalom embereinek kell munká- 

hoz látni nemi különbség nélkül, különben 

ezélttévesztett minden más fáradozás. A társa- 

dalom tagjai már gyakori érintkezésük, sok- 

szori összejövetelőknél fogva is leginkább 

vannak arra hivatva, hogy az anyagi és a szel- 

lemi élet diadalát minden együttlétök alkalmá- 
val előbbre vigyék egy lépéssel. Csak egye- 

sitetttársadalmi erő társadalmi uton 

képes megtenni azt, hogy valahára elérjünk 

annak a végtelen birodalomnak határáig, hol 

az igazi egyenlőség kezdődik, mely nincs alá- 

vetve a külszerencse változandóságainak, ha- 
nem örök és állandó, mint az alap, melyen 

nyugszik. 

Jaj annak a népnek, mely felülrő ől, vagy 

másoktól vár mindent, s nem maga igyekezik 

segiteni baján, melyet maga ismer legjobban! ös 

Áhitatosan csüngünk az országgyülési ta- 0 

nácskozásokon, azt gondolva, hogy a mit ott 

négy fal között végeznek, boldoggá tesz min- 

ket, s kisegit minden bajunkból. 

Iszonyu csalódás ! 
Mit ér a legjobb népnevelési törvény, s 

az ezek megalkotására forditott idő, ha ma- 

holnap üressen maradnak az iskola padjai? 

mit a száz mértföld hosszuságu vasutak és csa- 
tornák, ha nincs mit szállitani rajtok 2 mit a 
legkortátanabb választót j jog ha a öntudato 

ni de félek, hogy 

visszá élek. Különben már 

orvosság. Beszéljünk 

dolgozzunk többet; legyünk előrelát 

és takarékosabbak; a mi a mi köteless 

günk, netoljuk áab máata legyen a k 

általánosan elterjedv 

juk igazán betölthe 

lönböző kedvező 

Berlin, nov. 
álamkormága ek! van h 

ismert rántt ané ár szen eletg 
részvétet, szenteli. 

Laibach, nov. e. Tegnap előtt est e A 

berzben földrengés volt; több ház erősen me 

dittetett. 

187a- ben 65, 186 k 

A bizottság megszavazta az 
budai és pesti államgymnasinmok költség 
vitelével. E két gymnasium költségei 
ái a ayk őbé édeztotiek, 

két tételt a költségve 
tőbbbi tétal sáltozátian, 

arra, igyekez rék 
az alrealtanodák felá



Egczim 1. rovatául felvéte- 

edelmi akademia segélyzésére 

ig is megszavazott 10 ezer frt, 

ereskedelmi minister kölségvetésébe téte- 

2-ben 311. 525 togó A bizott- 
egyszersmind tudomásul 

ter azon jelentését, mely szerint 
r folytatja azon tanulmányozásokat, me- 

lje a ház határozata folytán megkezdett. 
Tanitónő-képezdékre 117.810 forint 
őirányozva (T2-ben 93.720 frt volt) meg- 
tatott. 

tanitóképezdék közös költségei 30 ezer 
szavaztattak. 

Tanitóképezdei és torna póttanfolyamok 120 
.E ezim két külön czimre osztatott és 

: tanitóképezdei póttanfolyamok 

0 ezer frt és a 2- dik czim: torna tanfolyamokra 
megszavaztatott. Tanítóképezdei tanár- 

öltek és iskolatanitók kiképeztetésére az elő- 

iszott 10 ezer frt megszavaztatott. 

Budai polgári iskola tanitóképezde, előirány- 
15,575 frt: miután ezen intézet csak jövő 

be ennyittatik meg 3 ezer forint szavaztatott 

Budai Polgári iskola tanitónő képezdére 

.838 forint az előirányzat szerint megszavaztatott. 

Bazaine és Bismarck. 
ne perére vonatkozólag az „Union Li- 

rale a következőket irja: „Oktober 21-én Ra- 
au versaillesi mainenek fontos beszélgetése volt 

Bismarok herczeggel, melyben a porosz államkan- 
Bazaine által ajánlott békeföltételeket is 

1872, május 2-ki mellékletében, tehát 
ly időben, midőn e közbenjött esetről még szó 
sem volt, az yUnion Liberale et democratigue de 
Seine et Oise" már egész terjedelemben közölte e 

zleleit a Azonmal az összejövetel után pontosan 
jegyezni. Másnap pedig a községtanácscsal kö- 

te a hallottakat, mely a jelentést a jegyzőkönyvbe 
el Ezen okmánynak Bazainere vonatkozó 
hangzik: ,Igen, maire ur, mondá Bis- 

, miutáa szivarra gyujtott, ugy látszik, hogy 
let önöknél fogjuk tölteni, pedig rendkivül vá- 

Berlinbe visszetérni. 

Reánk nézve ez ép oly kellemetlen — vá- 
aszolá a maire — de miért tennék ezt ? 

vVálasztások nélkül — folytatá Bismarok — 
éke nem lehetséges. E pillanátban nem létezik 

aki, ki magára vállalhatná a felelősséget Fran- 
a0 zágot lekőtelezni: — sem Chambord gróf, 

leansok, sem a regens-császárnő, Fran- 
indamellett békét óhajt s ugyanezt 

De a győzőnek — viszonzá Bismarok — 
érdekében fekszik a legyőzöttet oly hatalom kezébe 
adni, mely csak praetorianusaira támaszkodhatik, 

mert ekkor bizonyos benne, hogy a legyőzött nem 
kezd támadó háborut... Majdnem hihetetlen, mily 

mértékben üzte a császári kormány a corruptiót. 
Ismeri ön a tullleriákban talált okmányokat ?* 

Nem ismerem gróf ur — válaszolá a maire 
— tudja őön, hogy egy hónapnál tovább semmiről 

sem értesültünk.4 

„Ezen okmányok igen nevezetesek. Még a 
democratia korypheusai is némileg compromittálva 
vannak általuk; kényszerülve leszek azokat kis 

lapunkban ismertetni. Egyébiránt csalódik ön, ha 
azt hiszi, hogy Napoleonnak már nem volnának 
párthivei; a hadsereg mellette van." 

Rameau tagadólag intett fejével, mire a kan- 
czellár folytatá: „Boyer tábornok, Bazaine mar- 
schall által küldetve, megérkezett, hogy Napoleon 
császár nevében a béke felett alkudozzék. Ha 
Metz helyőrségét kivonulni engedjük, ez a Gironde 
mőgé fog visszahuzódni, oly kötelezettséggel, hogy 

három hónapig nem harczol ellenünk, s bevárja az 
események lefolyását. Ekkor rendelkezésünkre áll 
a Metzet zároló 200,000 ember; hét hadsereget 
fogunk alakitani, s bejárjuk velök Francziaországot, 
ennek költségén élősködve. Páris a tartományokra 
számit, és ezek Párisra! Kettős csalódás; Páris- 
nak hadserege van, mely talán alkalmas egy vár 
megvédésére, de a sik mezőn nem állhatja meg 
helyét, mert nincs sem tüzérsége, sem lovassága. 
Szóval, mert szervezetlen. A mi a departementeket 
illeti, mióta Orleansig hatoltunk, tudjuk, mit kell a 
loirei hadseregről tartanunk: csupa romokból, ma- 

radványokból áll az, melyeket nem lehet szerves 
egészszé egyesiteni. A departementek azonfölül 
zokon kezdik venni, hogy az országot meg nem 

kérdezik. Ejszakon már csak Lille tanusit némi 
haroztas szellemet, ellenben Rouen és Havreben, 

hová csapatokat menesztettünk, a közvélemény 
roszalja a további ellentállást. Több városban a 
rendőrséget fele részben csapataink, fele részben 
a lakosság kezeli 

A fennebiekre a „Republidue francaisek a 
következő megjegyzéseket teszi: „Nem hiszszük, 
miszerint Riviére tábornok a versaillesi maire, e 
vallomásából valami ujról értesült volna, a uri még 
kellően tudva nem lenne. Tissot londoni franczia 
követ ugyanis már 1872. okt. 20-án sürgönyt in- 

tézett a toursi delegatióhoz, melyben Chambordy 
urat a Boyer tábornokkal tartott beszélgetésről ér- 
tesitette. A nevezett tábornok nyilatkozataiból ki- 
derül, hogy Bazaine marschall Bismarcknak és Fri- 
gyes Károly herczegnek katonai egyezményt aján- 
lott, melynek értelmében a metzi hadsereg, azon 
föltétel alatt, hogy bizonyos ideig nem harczol Po- 
roszország ellen, a franczia területnek tetszésétől 
függő pontjára vonult volna vissza, mely pont sem- 
legesnek volt nyilvánitandó. Ezen egyezmény to- 
vábbá kimonda, hogy a marschall a csapatok élén 
marad, és kötelezi magát, a törvényhozó testüle- 
tet, ugy mint a szept. 4-e előtt fenállott,a csapatok 

körébe meghivni és általa a reggenség helyreálli- 
tását proclamáltatni. Mellékesen megjegyezve, Gam- 
bettá-nak, miután e sürgöny tudomására jutott,két- 
ségkivül elég oka volt Bazaine-t honárulónak nyil- 
vánitani. Tissot sürgönye bizonyosan még jelenleg 
is Riviére tábornok kezében van, vagy ha nem, ugy 
könnyü lesz azt a külügyministerium. levéltárában 
felkutatni. 

És ha Boyerr tábornok állításai elégteleneknek 
látszanának, hivatkozni lehet magára Bazainere, ki 
védiratában, mely a cynismus ks szemtelenség ne 
továbbja, nyiltan bevallja, miszerint Boyr táborno- 
kot felhatalmazta a porosz kormányt megkeresni, 
hogy a rajnai hadsereget, a német csapatok irányá- 
bani semlegesség föltétele alatt, Francziaországban 

meghagyja, hol aztán a rendpárt magvát fogja ké- 
pezni."4 — A „Republidue francaise végre kiemeli, 
hogy az utasitások, melyeket Bazaine a Versailles- 
be induló Boyernek adott nem kevésbé terhelők, 
reá nézve, mert ezekben a többi közt azt monda- 
datik: „AÁz országot csak hazai sereg nyugtathatja 
meg, mely még érintetlen és jó szellemtől van át- 
hatva. Ehadsereg kezességet nyujtana Poroszor- 
szágnak a jelen viszonyok közt általa követelendő 
biztositékok mellett és lényegesen hozzájárulna 
egy rendes és törvényes hatalom felállitásához, 
melylyel minden megrázkódtatás nélkül és termé- 
szetszerű módon lehetne a viszonyokat meguji- 
tani.464 — Látjuk ebből, hogy Bazaine helyzete na- 
ponta sulyosbodik. 

Előtérjesztés 
az erdélyi kölcs. jég és tüzkármentő társulat- 
nak 1872. oktober 10-én d. u. 3 órakor ar. k. 
Lyceum tanácskozó termében tartott köz- 

gyülésre. 

Tisztelt közgyülés ! 

A midőn most, a földmivelés- ipar és keres- 
kedelmi m. k. miniszterium idei augusztus 2-án kelt 
9074. sz, alatti kibocsájtványa alapján az „Erdélyi 

kölcs. jég és tüzkármentő társulat"-nak törvényes 

közgyülés képviselete — s következőleg a nyilv á- 
nosság előtt állok, - megvallom : hogy hosszas 
évek ótai törekvésemnek — legfőbbjét ér- 
tem el! 

A multakról kellően számot adni, a társulat- 
nak kitüzve volt czéljával össze nem férő intézke- 
désekből - bekövetkezett bajok orvos- 
lálására utat nyithatni, s kielégiteni 
nemcsak, mindazon szenvedő tagjait, kik ezen — 
hazánkban legrégibb uttörő-intézethez bizalommal 
ragaszkodván, illő kártalanitásokkal ez ideig függő- 
ben maradtak, hanem, a mennyire lehetséges, 

egyszersmind hasznositani azon utólagos járuléko- 
kat is, melyeket az összes tagok e társulatnak 
hozni kötelesség, saját magok és a közérdek eme- 

lésére1 mind ezek fölőtt pedig, azon megteste- 
sülteszmén ejtett csorbát is valahára 
kiküszőörölni, melynek alapelvei szerint, tart- 
hatják fenn magukat — nemcsak kissebb- na- 
gyobb családok, – községek és országok; és 
melynek alapján azoknak ereje,- jóléte,- virágzása 
fejlődhetik ki! - sőt szabad meg tovább is te- 

kinteni, — a mindenségben levő testek fejlődése s 
fennállása, le azoknak legparányibbjaig mind az 

együttes viszonlagos hatásu kölcsönös kapcsolattól 

vannak feltételezve !— értem a viszonlagos- 
ságot vagyis a kölcönösségi eszmét! 
melyre nézve, némelyeknek azon „modern, állitá- 
sát illetőleg: hogy „a kölcsönösség már tulélte 
volna mágát" csak annyit jegyzek meg, hogy egye- 

beket mellőzve, azon elhomályositást czélző — ál- 
litásnak, csak akkor lehetne hitelt adni, ha azok 

egyszersmind bebizonyithatnák azt is: miszerint 

1—–2 száz embernek ereje, többel bir, mint 
együttes akaratu 20 vagy 100 ezer emberé. 

azon időben csoportosult munka miatti kimerültség- 

Megbocsát a t. közgyülés, ezen kis eltéréseé- 
mért, de kénytelen voltam arra, miután az erdélyi 
társulaton ejtett csorba, — t. i munkálatának oly 
rögtőnözve történt — s hivatalosan – a gyülés- 
ből — minden kikérdeztetésem nélküli megszün- 
tetése alatt, nem lappangott egyéb, mint a kölcsö- 
nősségen alapult — válvetett önsegélyezési esz- 
mét hazánkban nyerészkedő uj vállalatok előnyére 
népszerütlenné tenni, s tapasztalható előnyösségé- 
nek oly szinezetet adatni: hogy az — mint tények 
is bizonyitják az érdekelt közönség rovására rémül 
szolgálhasson. 

E jelen, a tisztelt közgyülés asztalára letett 
számadások, ezen intézet rendes működéséből az 
1866-ik év első évnegyedét foglalja magában, és 
pedig az évszaknak rendesen legsilányabb részét; 
ugy szintén az ügy folyam meál apitása utánit az 
1870-ik évig. 

Ugyanis tekintve, hogy 1866. február 26-án 
tartott rendes közgyüűlés az ügyfolyamnak fenntar- 
tása mellett, az egész évre kihatólag intézkedett, s 

e szerint az 1865-ik évi rendkívülibb szükséglet 
fedezésére — a szabályok alapján 70 krjával ösz- 
szesen 62,073 frt. 30 kr. dijpót kirovást állapitott 
meg; mely összeg azon évi számadásba bevétel 

gyanánt felvéve lévén, tette, hogy 70,093 frt. 9 kr. 
lehetett maradvány képen áthozni. De miután azon 
évi ápril 3-án tartott rendkivüli gyülés a társulat 

munkálatát megszüntette, és a már megállitva volt 
kirovandó dijpót mennyiség is, e miatt megváltoz- 

tatott, ez okból, és hogy jelen számadás az 1865-ik 
évbelivel összefüggésben álljon, szükség vala : mind 

azon tételeket is e számadásban a bevételi ro- 
vatra áthozni, melyek azon év utolsó napján, a 
társulat könyvében teljesen nem voltak befejezve, 
u. m. a kár kifizetése utalványoztatott 25,598 frt. 
9 kr., valamint a bejelentett károk fedezésére fenn- 
hagyott 61,160 frt., másfelől pedig: a kiadási ro- 
vatban a megállapitva volt, de maga rendén telje- 
sedésbe nem ment 62,073 ft. 30 kr. dijpótot, 
sezutána kifizetéseket, melyek az 1866-ik év hez- 
detétől innen — teljesen kitisztázva lettek. 

E számadás kimutatja, hogy minő tevékeny- 
séggel folyt kibontakozása ezen intézetnek rendes 
ügy menetele alatt, és midőn annak megakadályoz- 

tatasa után kimutatja, a még függő károk mennyi- 
ségét, melyek között a már utalványozva voltakból 
7,311 frt. 30 kr, mint a Pozsony- Nyitra és Tren- 
csén megyékre vonatkozó, a rendes ügyfolyam meg- 
szakadása - időközben illető főügyvivőnek elha- 
lálozása, s idejében szükséges teendők tételébeni 
akadályoztatások miatt maradott az intézetnek teta 
hére Tanusitja továbbá, hogy nemcsak a 1865-rő 
bejelentve volt károk összege az dkst 
61,160 frt. mennyiségnél tényleg alább ütőtt ki, 

t, 947 frt.) sőt az 1866-ik év első évnegyed- 
ben előfordultaknak aránylagos fokozata (4,802 ft. 
56 kr.) csak kevéssel áll fellebb azon időszákiren- 
des dijbevételnek (8,233 frt. 69 kr.) fele részé- 
nél, — mely uj káresetek sem haladták tul az aze- 
1ötti évek — annyi idejű mennyiségét, hogy akkoriban 
kevésbé avatottak között nyilvánult mesterileg elő- 
idézve lett megrémülést, igazolhatta volna; miután 

ből — a megtartott rendes közgyülés után — ere- 
dett sulyos betegségemen kivül, semmi rendkivüli- 
ség nem érte volt e társulatot. - De teszem fel, 
hogy ha ugy lett volna is ! nem hiszem, hogy ab- 
ból kifejlett számtalan sok oldalu — az élelbe mé- 
lyen beható — kedvetlen s káros következményei- 

k taekreset e e eeeet 
rszág sorsának intézésére, azon végzet- 

atona kardjának szerencséjétől 

mindenki csak abban hisz és 

: fehoséges tábomok, még 
részvétünket a jellem kitünő 

gikus jellege, hogy csak kétségbeesett s a bukás- 
hoz közel álló ügyek vezetését bizták reá. 

A lengyel királyság sorsa máskép dől el s 
Európa térképe másképen néz ma ki, ha 1831 au- 
gustusában csak egy héttel előbb megy át a fel- 
kelő seregek fölötti főparancsnokság a tehetetlen 
lengyel fővezér kezeiből Dembinski kezeibe. Hihe- 

tetlen az, hogy mily csekély okoktól függ a világ- 

történeti események igy vagy amugy eldőlése. 
Nem kevésbé akadályozó terhek sulyosodnak 

tevékenységének kiterjesztett szárnyaira akadályoz- 
va ől röptében, midőn másodszor is az általa any- 
nyira kedvelt eszméért, Lengyelország helyreállitá- 

saért, bár más küzdtéren és közvetett hatással kard- 
ját kirántja hüvelyéből, megedzett gyakorlott kéz- 
zel forgatja azt megint, de a körülmények ólom- 

sulya megint karjára nehezkedvén, azt lebocsátja, 

hogy soha többé föl ne emelje. 
Az olvasó bővebb tájékozásaul álljon itt az 

„emlékiratok« megkezdése előtt Dembinski altá- 
bornagynak rövid életrajza. 

. é . 
Gról Dembinski Henrik született 1791- 

ben a krakkói vajdaságban, Krakkóban kezdé meg 
tanulmányait s 1807-ben a bécsi utász-akademiá- 
ba (Genie Akademie) lépett, mely tanintézetben 
két évet töltött. Egyik pártfogója ekkor egy osz- 

trák lovassági ezredben hadnagyi patenssel kinálta 
meg, ugyszintén Poniatovski herczeg is tiszti rang- 
gal, ha az általa ujon alakitott csapatba lép. Dem- 
binski mindkét ajánlatot visszautasitá s mint egy- 
szerű közkatona lépett egy ó lengyel csapat, az 
5-dik lovas vadászezred sorába. 

hadjárat megnyilta előtt már hadnagy volt D. 
Smolensk ostrománál annyíra kitüntette magát, hogy 
Bonaparte Napoleon őt a csatatéren kapitánynak 
nevezte ki, mely rangban a hadjárat végeig meg- 

Az 1812-diki 

maradt, mig egy okt. 18-án kapott szuronysebzés 
folytán kórházba került. 

Az 1813-iki szászországi hadjárat megint a 
haroczsorban találja őt s alkalmat nyujtott az okt. 
14-től okt. 18-ig folyt harczokban vitézségét ki- 
tüntetni, mit Napoleon a becsületrend keresztje ado- 
mányozásával jutalmazott. 

Francziaországba érve Párisba rendeltetett s 

Wielkorski tábornok Warsó herezegség hadügymi- 
niszteri helyettese segédje lett. 

Miután Napoleon császár Fontaineblauban 
trónjáról lemondott volna, Dembinski visszatért 
Lengyelországba, 1815-ben megnősült s jószágain 
a legnagyobb szenvedélylyel foglalkozott gazda- 
sággal. 1827. képviselőül választják akövetkamrá- 
ba; melyben főleg, mint pénzügyi bizottság tagja 
működött s ő lőn egyik alapítója a lengyel földhi- 

telintézetnek. 
Két évvel később más terén való működésre 

szólitá őt a sors. A végzetteljes 1831-dik évben 
ugyanis a krakói kerület élére állittatott s egyidejü- 
leg ezredesi rangot nyert. 

A grochowi ütközet napján egy gyaloghad- 
osztálylyal, melyet maga toborzott össze Warsóba 

érkezett. Nemsokára kieszközlé, hogy legkedve- 
sebb fegyverneméhez a lovassághoz tétetett, s egy 
hadosztály vezetésével bizatott meg. Ezen lovashad- 
osztály élén kezdé meg a támadást Dembe-Wielke 
ellen s eldönté az ütközetet. 

Pár héttel később Dembinszki egy mindhá- 
rom fegyvernemből álló hadcsapat vezérletét veszi 
át s az egész hadsereg jobb szárnyát vezényelte. E 
hadosztálylyal a Kuflef mellett 40.000 emberrel s 
200 ágyuval előtörő Diebitsch tábornagynak érzé- 

keny veszteségeket okoz, az oroszokat egész na- 
pon keresztül foglalkoztatja s ezáltal a lengyel had- 

sereget megmenti a megkerültetés közel fenyegető deltje dühe elől. 

veszélyétől. E tette következtében tábornokká 
léptettetett elő. Nemsokára egyik másik hadosztály 
élén látjuk őt, a hadsereg balszárnyán, hol azzal 
lőn megbizva, hogy a Narew folyón keresztül ve- 
zető hidat, mely Osztrolenkával szemközt fekszik, 

elfoglalja s ezáltal a hadsereg lehető visszavonulá- 

sát biztositsa (maj: 26-án). M-jdnem teljes besö- 
tétedésig védi a hidat Diebitseh tulnyomó számu 
hadosapatai ellenében s igy lehetségessé teszi a len- 
gyelekre nézve, hogy Varsóra támaszkodva vissza- 
vonuljanak. 

Az Osztrolenka melletti vereség után ő volt 
az ki a hadítanácsban egy Litvániába eszközlendő 
betőrés (diversió) mellett felszólalt. E diversio 
ugyan létre is jött, de a lengyel viszály- 
kodó ésbelső vissza vonásbankedvét 
lelőjellemvonáse táborban sem tagadhatta meg 

magát s igy a Gielgud-féle expeditió hadosztályt ki- 
sérő két tábornok Chlapowski és Rohland közti ver- 
sengés a sikert lehetlenné tevé. Miután a hadosztály 
szorult helyzetbe jutott volna, a haditanács elha- 
tárzá a több szakaszokra oszlást s a porosz te- 
ruletre menekvést, hol aztán a fegyverek valának 
leteendők. Ekkor D. felháborodva felált s e határo- 
zat ellen tiltakozott s kijelenté, hogy ha őt más 
hadosztály nem követi, ő egyedül saját csapatával 
át szándékozik törni az ellenség hadsorain s készebb 
elveszni, semhogy magát a gyülölt poroszoknak meg- 

adja. 
Dembinszki csakugyan egyedül is maradt. 

Chlapowsky és Gielgud hadosztályaikat, a nél- 
kül hogy katonáik az ut czélját tudták volna, a po- 
rosz határon átvezették. Midőn ez megtörtént s a 
csapatok kezdék gyanitni sorsukat, egy tüzén ht 
nagy Gielgudnak vágtat s az arulót lel 

Erre Chlapowski kereket oldott s men 



ért azt valaki kellő belátással, helyeselhesse 1 Mert 
valamint az állam, katonáit nem azért tarlja, hogy 
csupán a társadalmi jó rend fenntartását — békés 
időben — örizzék; hanem hogy szükseg esetében, 

a betörő eltenséggel is szembe szá l[jon; ekkor pe- 
dig netaláni kis vereség utáu, nem fognak azonnal 

mindont feladni, hanem annál nyomatékosbb erővel 
ismét szembe szállni, minél jobban volt előre gon- 
doskodva a szükséges tartalékairól. - Igy átlatt 

az az ,Erdélyi társulat-unkkal is! Ez is hivatva 
volt küzdeni az előrenem látott elemi 
pusztitások következményei ellen se- 
gélyt nyujtandó annak csapásai általi megkárosul- 

taknak; és pedignem csak rendes viszo- 
nyok között, hanem akkoris, – midőn rendkivüli 

esetek is bekövetkeznek — kétségtelen, hogy erről 
e társulatnál előre gondoskodva volt, miután az 
alapszabályokban körülirt, s a társulat összes tag- 
jai által irásilag elfogadott feltételek alapján — tel- 

jesen megfelelhető tartalékkal is rendelkezhetett; 
mely tartalék — az összes tagjainál — minden na- 
gyobb megerőltetés nélkül, lehetővé tették: a be- 
következettnek még csak 9-szerte nagyobb arányu 
szerencsétlenségekkel is szembe szállhatni Itten 
tehát erő volt, és pedig e társulati tagok által 
együttesen teremtett saját önmaguk 
biztonsága érdekében! és van az most 
is, hogy ha azon irányt követjük, mely a kellő 
szabályszerinti össze függéssel — annak alap- 
ján, atagok érdekét s hasznát határozot- 

tan czélozzal! 

Kimutatják végre e számadások, hogy a mig 

törlesztendő károk 53246 frt 85 krt tesznek, ugy 
szintén a még teremes apasztás alá eshető kétsé- 
gesekre 20000 frt fenntartását, valamint azt is, 
hogy az ügyfolyam megszüntetése s hosszas huzás 
halasztás által keletkezett terhe a társulatnak körül- 
belől 64609 ífrt 55 krt tehet; mely utóbbiakra 
nézve azonban, reménység van — az ügy folya- 
mát kellő utba igazitva - hogy tetemes meny- 
nyiség lesz azokból a társulat javára 
forditható. - És mindezek után, azokra - 
a kitett fedezeti összeget 177981 ífrt 33 krt - 

tekintve, a törlesztendők teljes teljesitése után is 
még körülbelől 24363 írt 99 kr. maradvány mu- 
tatkozik megtakarithatónak a társuiati tagok közös 
érdeke javára. Ez bebizonyitja egyszersmind azt is, 
hogy mennyire voltak érdemesek azok hitelre, kik 
e társulatnak ügyfolyama megakadályoztatását nem 
tekintve „fizetés képtelenségét' hiresztelték, midőn 
e számadásban felvett mennyiségeken kivül e tár- 
sulatnak még 478152 fÍrtja állott szabályszerinti 
rendelkezése alatt, feltéve: a társulati tagok joga s 
kapcsoló szerveinek ép —- és sértetlen fenntartása 
mellett. 

Bizonyitja ez, hogy itten nem volt ,szé- 
delgése! melyel azon esetet, akkori időben, né- 
melyek igyekeztek indokolni a nagy közönség 
előtt; mert ahol ugy mint it — ez intézetnél a 
rendes dijakon felül rendkivüli födezetül állott min- 
den millióra 53 ezer forint, következőleg minden 
100 millió biztositott összeggel szemben — még 
5 millió 3 száz ezer! akkor miuck lehetne részvény 
társaságokat nevezni, melyek 5-6 szász millió 
biztositásukra összesen is csak 1–2 millió finyi 
kezeskedést nyujtanak! Ebből látható, hogy az 

„erdélyi társulat? tagjainak a kolcsönös követke- 
zésen alapult legtisztább értelemboni 
„biztositó intézeté volt! még pedig biztosi- 
tottjainak lehető teljes biztonságát tüzte ki 
czéljául, távol lévén, azoknak rovásara a ,szé- 
delgésen alapuló bizonytalan hullá m- 
zásoknak esetleges rosz következménye- 

it, magáb an foglalni." 
Alkotmányos életlben ugyan egyik gyülési 

határozat, egy más későbbi gyülés határozata által 
megváltoztatlható 1 — jelesen, ha amaz előre nem lá- 

tott káros következményünek mu itkozik. 

E társulatnak is rendes évi közgyüűlése 1866. 
február 26 án tartatván meg, mely a letelt 186ő5. 
évi számadások szoros vizsgálatával fog- 
lalkozván, a szabályok értelmévem, jól megfontolva 
tette minden határozatait, még pedig kihatólag a 

beállott egész évfolyamra, gondolatban sem merül- 
vén fel bár minő megakadályoztatása is. Ezen ren- 
des közgyülésileg hozott határozat azonban, ugyan 
azon év april 3-iki (a társulat egész élete alatti 
legelső) rendkivüli gyülése által teldöntetett, de a 
midőn az előbbi rendes közgy. határozatainak sza- 

bályszerinti a tag ok érdek ébeni voltát tény- 
leg eltagadni nem lehet, épenuzy az utóbbit. k. gyü- 
lés következményei elegendően tanuskodnak amób 
hogy azon irány, melyet a rendkivüli gyulés tett, 

társulati tagok érdeke mellőzés ke 
s azoknak rovására történt, miként az a 
nagyméltóságu földmivelés ipar és kereskedelmi 

mk. ministerium 1870 majus 24-én kelt s 
13569—1868 szám alatti leiratában is elismerve 
van: és pedig oly irányban, hogy nem hogy egy 
becsütetes kibontakozásra vezessén, hanem még mé- 

lyebben bonyolitotta össze, – számos családoknak 
érzékeny csapást, — közeletű intezményeink iránti 

bizadalom ingadozását – s e részben hazánknak 
bel- s külföld előtti hirneve homályosítását idézvén 

elő ! 

Sokféle akadályok merültek fel 1866. april 

3-iki r. k. gyülés in ézkedései folytán, melyek miad 

annyi jelzések voltak, hogy ha e társulat köte- 

miszerint minden 

lezettségelnek eleget teendő — be csü il ete s sen 
kibontakozni, ugy egy oly utra kell tér- 

nie, melyen ezen czélt a legnazgyobb való- 

színüséggel – elislehessen érni. 

E feletti tanácskozás, mai gyülésünk tárgyal 
Kellő fonalát könnyen fogjuk megtalálni, ha te- 

kintetbe vesszük, hogy a társulati ta- 
goknak a szabályok ala pján minő jo- 

gok volt, kötelességeikkel összeköt- 
ve, és ha tekintjük, hogy azoknak helyreállitása 

által, hasznos eredményű kilátás mel- 
lett, mindenki könnyebben teljesíti kötelezettsé- 
gét: meggyőződve lévén, hogy kötelezettség ké- 
pen is teendő dijpótlásuk, — ez intézetnek egy si- 

keres fordulata által, ,osztaléké gyanánt ő 
nekiők könnyen visszasziv ár oghatik. 
És végre e társulat teljes tevékenységének helyre- 
állitásávala költségek hordozása is meg- 

oszolván, az - a különben elkerülhetlenül szük- 
séges intézeti rendes bel- s kül munka szerveinek 

helyreállitása mellettt etemesen könnyebitte- 
tik, s abban alkalmat nyujt: nemcsak a meg- 

levő felszerelésekből, hanem a hozandó 
dijpotból is, telemes összeget - a tagok s az 

intézet javára megtakarithatni. 

Mindezekre nézve segédkezésül lenni köte- 
lezte magát e társulat kárkövetelői tagjainak log- 
nagyobb része! a midőn őévi „moratoriumra" 

állván azon esetben ha biztos 
nekiek követeléseik kiegyenlitésére. 

A körülményeket tekintve, ily nyujtandó 
kedvezmény előtt, meg kell hajolnunk? 

mert a midőn az, egyfelől időt enged, eddigi sok 
hurczoltatások miatti zilált állapotnak kellő rend- 
behozatalára épen ugy másfelől, alkalmat 

nyujt azon tagtársaknak is, kiknek a dijpot meny- 
nyiség befizetése egyszerre egészben terhes volna, 
apóbb részletekre is felosztva, a befiztéseken 
könnyebitni melyel szemben azonbad, e tár- 
sulat részérőli méltányosság is megkivánja 

moratorium mellett 
is, időközben oly gyorsan tisztázzaki 
tartozásaita mint csak engedni fogják 

körülményei. 
(Vége köv.) 

UJDONSÁGOK 
Kolozsvár, nov. 8-án 

— Király ő felsége szerdán este Budára 
érkezett, s más nap általános kihallgatást adott 
jon. Az udvar legfölebb 20—21-ke körül költő- 
zik vissza Budára, miután felséges királynénk név- 
napját C19-én) Gödöllőn ünnepeli meg. 

– A magyar történelmi társulat 
„Századok czimüű jeles közlönyének ez évi októ- 
beri füzetében azon kedves hirt hozza, hogy gróf 
Zichy Edmund ő exja mint az osztatlan Thurzó- 
leányági árvai urádalmának igazgatója ama neve- 
zetes történelmi sasfészket, Árvavárát nem csak 

ősi épségében megőrzi, hanem azt valóságos 10- 
vagkori muzeummá alakitja át, megbizván egyultal 

a törtenelemben jártas ifj.Kubinyi Miklós levéltár- 
nokot Árva vára monographiájának megirásával. A 
derék országnagynak e buzgó hazafas gondosko- 
dásaért a nemzet nagy köszönettel és elismeréssel 

tartozik. 
11–18*2 parancsnoki. Akolozs- 

vári önkéntes tüzoltó-egylet pénzalapjának 
gyarapitásához polgártársunk Orbán J. ur kávéház 
tulajdonos, azon szép ajánlattal járult, hogy mint 
az egylet pártoló tagja, a m. kir. egyetemnek f. hó 

10-én tartandó megnyitási öröm-ünnepélye emlé- 
keül látogatott kávéházának 24 óra alatti bevételét 

át engedte; az egylet méltányolva polgártársunk ön- 
zéstelen adómányát, — nyilvános köszönetet mond 
érette, s ezt nem csak köztudomásra juttatja, hanem 
egyszersmind felkéri ugy azon kávéháznak napi ven- 
dégeit, valamint a város minden rendü és rangu férfiait, 
hogy számos megjejenéseik által szerezzék meg a 

városi tüzoltó tagoknak azon örömet, — hogy az 
egylet több nemű szükségei fedezésére megkiván- 
tató öszveghez az adakozó példájától buzdittatva 
— filléreikkel maguk is hozzá járulni kivántak. 
A kolozsvári önk. tüzoltó egylet parancsnokságától. 
Kolozsvártt 1872 November 8-án Minorich Károly 

főparancsnok. 

— A kolera járvány ellen. Városi 
hatóságunk a középületek szamára nagy mennyi- 
ségü vasgálicz vételét rendelte el. 

—- Felhivás. A b.-hunyad-vidéki tanitó 
önképzókör folyó hó 12-én tartandja értekezését, 

melyre minden nevelésügy barátot tisztelettel meg- 
hivnak a kör tagjai. B.-Hunyad, nov. 7. 1872. 
Sz. M. körjegyző. 

— Honvédzászlószentelés A n.-enyedi 
honvédzásztóalj zászlószentelése nov. 3-án ment 

végbe Erdélyi püspök EFogarasy őexlja. vezette 
az egyházi szertartást. A tábori mise után megtörtént 

a zászlószentelés és szegbeverés. E szertartás után 
Gráf tábornok átadta a zászlót zászlóalj-parancs- 
nok Szásznak, ki azt viszont rövid beszéd 
kiséretében át nyujtotta a zászlóaljnak. A honvé- 
dekhez Éltes K. kath Fülöp ev. ref, és egy román 
lelkész szollottak. Eltes beszéde valódi lelkesitő 
szózat volt. A hovédek mind hármat megéljenezték 

kilátás nyittatik ő 

átrándaltak Csombordra b. Kömény 
hól a nagy lakomán Gráf tábornok a királyi csa- 
ládra és József főherozegre, b. Kem ény Lónyai 
ministerelnökre, Fogarsy exltja b. Keményre 
és a zászlóanya bárónéra, aházi ur viszont a püs- 
pök ő exltjára, Béldi Gergely Andrássy grófra, 
b Keménya bonvédekre, dr. Eltes a zászló- 
aljparancsnokra, Gáspár János tanfelügyelő 
végre a három lelkészre emeltek poharat. – 
Délután a vendégek visszatértek N. Enyedre és 
estve fényes tánczvigalom zárta be az ünnepélyt. 

—– Tűzoltóink — mint halljuk — a pa- 
rancsnokság részéről aláirási iveket nyertek, hogy 
városunk lakóit adakozásra buzditsák, s ez utón a 

ruhanemük beszerzésének költségeit fedezni le- 

hessen. 

- Hidakat javitmak. Városi hatósá- 

gunk nagy gondot kezd forditani a rongált hidak- 

kijavittatására. Közelebbről is három hid kijavitá- 

sára adott rendeletet 
- Nem tartatott meg. — Az egyete- 

mi polgárság ismerkedési estélye, — mely a Bia- 
sini vendéglőben tegnap lett volna megtartandó – 
későbbi közmegegyezés folytán, bizonytalan időre 

elhalasztatott. 

—- A veszett eb uégy embert mart meg, 
három gyermeket — a „Károlinat kórházba szál- 
litottak orvoslás végett; a negyedik egy tanuló, 

künn a városban orvosoltalik. 

- A m tud akademia m héttői ülé 
sében Vadnai Károly „Az első magyar társadalmi 

regény« czimű székfoglalót tartott Fáy András 
„Bélteki háza fölött. Ez alkalomból a „Főv. lap." 
igy irnak : „A regény sokáig mostoha gyermeke 
volt a szépirodalom családjának, melynek valódi 
hozzátartozójául, minthogy nem voltak klassikus 

ősapát, csak jó későn ismerték el. A regény elmé- 
letét az akademiába tulajdonképen csak V K. ve- 
zette be. Regényirókat választott az akademia; Jó- 
sika, Jókai, Kemény regényirói érdemeit többi kö- 
zőtt egy akademiai szaraz koszoru is jutalmazta. 

De egyik sem igyekezett a maga művészetéből be- 
mutatni az akademia előtt, a mi abban tudomány. 
Egyébiránt fölötte kevés is, a mit minálunk e tárgy- 

ban irtak Jósika „Regény és regényi észete", P. 
Szathmáry Károly „A beszély elméletet, Erdélyi 

„Század negyedé-nek ide vonatkozó része, azu- 
tán a napi kritikák és ezzel eljutottunk a végpont- 

hoz. Pedig a regény napjainkban oly társadalmi 
hatalom, melynek szövetségét keresik a tudomány 
és politika is.* 

– Uij találmányu kocsi. A magyar 
iparos életrevalósága napról-napra ujabb bizonyi- 
téka annak, hogv iparosaink egy hajszállal sem áll- 
nak alább a külföld iparosainál, sőt sok tekintet- 
ben felül is mulják azokat. Ez alkalommal Reiter 
István váczi kocsigyáros uj találmányára hivjuk fel 
olvasóink figyelmét, kinek sikerült kaucsuk vegyü- 
lékből egy oly szerkezetű kocsi rugót kimódolnia, 

mely teljesen feleslegessé teendi a nehéz törékeny, 
s rázós érczrugókat. Reiter ur ily készitményü első 

kogcsiját a f, évi julius 15-én megnyilt szabolcs- 
megyei gazdasági kiállitáson mutatta be előszőr, 
hol azt Csoma Isiván ur vette meg tőle, ki a leg- 
nagyobb elismeréssel nyilatkozik az uj rugóju ko- 

csi előnyéről a régiek felett. A derék iparos szaba- 
dalmat is kért találmányára, s mi hisszük, hogy az 
ipar- és kereskedelmi miniszterium azt bizonyára is 

— Vasárnap 17-én : Nagy apó 45 bul. 

— Mészöly Gáza tájfestész, ki 
kes- Fehérvártt időz anyjánál, e napokban indu 

nan Münchenbe, hol magyar motivumait a 
világkiállitásra dolgozza föl. 

—– Strikeok. Bécsben már neh ny 
óta strikeolnak az aranyművesek; a levélho 

is, kik fizetés felemelést kértek a keres 
nisztertől, munkabeszüntetéssel fenyegetődzn 

15-től kezdve, ha kérelmüknek nem tesz 

eleget. 

— Idős hazaspar. Bécsben a fér 
a neje pedig 97 éves; most szádékozik T1 

leányukkal fiak nászünnepélyére Siléziáb 
ki ott már 40 év óta adóhivatalnok. 

Nemzeti szinh 
Csütörtökön nov. 7. szinre 

lura kell mennit Bayard és de Vailly 
vigjátéka, forditotta Szilágyi Sándor. 
mint rendező — ugy latszik 
magának e darabot, mely ked 
látszik tartozni; könnyedebbe 

mai kzerepehem Csak a teste és fej ! 
főleg a mimikát illetőleg lehet kifogásunk ; 
soliditást tettető férj még helyes mozdul 

arczjátékot használt ! 
kötelékeiből szabadult - egészen m 
várhattunk volna tőle. A darab végén n 
kat helyre hozott a tánczjelenetben. M 

Boór Emma k a.-nak a Dra 
szenteskedő szerepek nem v 

Philippoviochné asszony Czkmme 
szerepébe igen jó 
urugy ő is a 

kedvesség é 
épen nem 
özvegy) 

résszel vad dolgunk - az 
őszinteséget, a tengerészi 

meg fogja adnt, annál is inkább, mert az uj talál- láttuk jól visszaadva; a mi pedig 
mány gyakorlati előnyei már is elismerésben része- illeti, midőn Flórnét ért 
sülnek azok részéről, a kik azt ismerik. Mint hall- szereti, azt lehetetlen lett vo 
juk, Reiter ur uj találmányát a bécsi világkiállításon tenni; semmi me semmi 
is be fogja mutatni. 

— Veszett-eb. Tegnap délben szénutozá- T neg 
ból egy veszett eb indult le, végig nyargalta ut- mutatott frakhoz és cy 
czáink nagyrészét s a járó kelő tömeget nem kis tartást. Közönség szép sz 

mérvben ijesztgette. Mint mondják a külmonostor- 
utczában egy gyermeket, itt és a barompiaczon ál- 
litólag több kutyát és marhát mart meg. A megje- 
lent csendőrök nem lötték le a veszett ebet, ugy 
hogy ez ismét a piaczon keresztül a szénutczába 
került vissza s annak derekán egy kis gyermeket 
megmarczangolt. Délután 4 órakor azután elindult 
a zöldszekér a veszett állat felkeresésére. 

—– Századok" uj füzetét igen érdekes 
ezikkek képezik, a többek között Zrinyi a költőnek 
ő levele 1663-1664-ből. 

— Az ujvidéki szerb egyházkoz- 
ség képviselőtestületét feloszlatá a kir. biztos. 

- Uj sapka. A helybeli tanítóképeze 
tagjai már mindnyájan egyforma sapkát viselnek; 
a csinos s veszeó sapka csak azáltal különbözik 
tüzoltóinkétól, hogy setétebb posztóból van ké- 
szitve s elől ezüst koszoruval s e három betüvel: 
K. T. J. (Képezdei tanitó-jelőlt) jelezve. 

— Nymen. Szacsvay Clotild k. a. a na- 
pakban tartá esküvőjét Nagy Sándor vasuti hivatale 
nokkal. Áldást e frigyre ! 

— Szlávy mimn. elutasitva Szlávy nov. 
4-én a Lloyd-épület helyiségeit akarta megvizs- 
gálni és délelőtt oda is ment e ezélből, de tel 

szép tehén 280 fi 
Marhahus et 



(574) 4-8 

Köszvény és csúzos bajok 
gyógyithatók. A legjobbnak, valószinüleg egyedülinek bizonyult szer erre 

dr. PATTISON köszvényvattája 
kitünő sikerel alkalmazható arcz, mell, nyak és fogfájdalmaknál, fej, kéz és térdgőr- 
csökben, tagszakgatásoknál, hátgerincz és ágyék-fájdalmakban stb. Egész csomagok 
70 kr., félcsomagok 40 krral. o. é. kaphatók. Engel J. József gyógyszerészné 

Kolozsvártt. 

i 
n
a
g
y
.
 

23
20
,0
00
 

2
0
 
da
ra
b 

hi
te
l-
so
rs
je
gy
re
, 
2
4
 

gy
ne
k 

ki
 
ke
ll
 h

uz
at
ni
, 

ly
e 
re
nd
ki
vü
l 

Az
 e

ls
ő 

ha
vi
 r

és
zl
et

ek
 é

s 
bé
ly
eg
ül
et
ék
 D
e
-
 

fi
ze
té
se
 u
tá
n,
 
me
gk
ap
já
k 
a
 r
és
zt
ve
vő
k 

a 

ez
el
őt
t 

, 
fő
ny
er
em
én
y 
20
0,
00
0 

ft.
 

F
ü
r
s
t
 E
d
u
á
r
d
,
 

Bé
cs
, 

Is
tv
án
té
r 

Az
 1
83
9k
i 

so
rs
je
gy
ek
ne
k 

ak
ko
r 
az
- 

tá
n 
m
é
g
 c

sa
k 
4
 h
u
z
á
s
a
 l
e
s
z
,
 

s 
m
i
u
á
n
 

1
 é 

vá
lt
ó 

ir
od
áj
a.
 

Az
 o
sz
tr
ák
 I
nd
us
tr
ia
l-
Ra
nk
 

A
 l

ef
iz
et
és
 
ta
rt
am
a 

al
at
t 
mi
nd
en
 
h
u
-
 

zá
sr
a 
já
ts
za
na
k 

a 
ré
sz
tv
ev
ők
, 

s 
an
na
k 

be
- 

2
8
 h

av
i 

ré
sz

le
t 

ki
, 
e
g
y
 
tö
rö
k-
, 

e
g
y
 
Cr
ed
it
- 
é
s
 

1
8
3
9
-
k
i
 s
or
sj
eg
ye
t.
 

ré
sz
le
tj
eg
ye
ke
t.
 
A
 
me
gr
en
de
lé
s,
 
va
la
mi
nt
 

a 
to
vá
bb
i 

ré
sz
le
tz
et
és
ek
 
p
o
s
t
a
i
 
ut
al
- 

v
á
n
y
 á

lt
al
 t

ör
té
nh
et
ne
k.
 

fe
je
zé
se
 u
tá

n 
ka
pn
ak
 e
gy
 e
re
de
ti
 1
8
6
4
-
 

ré
sz
le
t 
a 
10
 f

t.,
 b
él
ye
g 
2
 f
rt
. 
5
5
 k

r 

hu
zá
s 

de
cz
. 

1-
én
, 

fő
ny
er
. 

hu
zá
s 

de
cz
. 
1-
én
 f
őn
ye
r.
 

zá
s 
ja
nu
ár
 1

-é
n 

ad
di
g 
mi
nd
en
 s

or
sj
e 

a
 n
y
e
r
é
s
 
e
s
 

CSÉPLÉSI FEL 
Alólirtak egész tisztelettel tudomásra hozzák a nagyérdemü 

földbirtokos és haszonbérlő közönségnek, miszerint 

1nt gőzoséglő gépikot, melyek az ország. 
nak különböző helyeiben müködne, 

a felvállalt munkák bevégezte után ha még valaki igénybe vennj 

kivánná, 

Erdélynek bármelyik részében cséplés végett 
átengedik , 

sziveskedjék csépeltetési szándékát alólirtakhoz mentől előbb meg- 

enni. Feltételeink előnyösök és nagyon kedvezők. 

Kolozsvárt, oktober T-én 1872. 

Eerei és WMerza. 

A kolozsvári kivályi szabadalmmazott 

TEMETKEZÉSI INTÉZET 
Entreprise des pompes funebres 

egy évi müködése alatt teljesen bé bizonyitotta, hogy városunknak diszére, a t. cz. közönségnek hasznára van. Az intézet 
fönállása óta temmetkezéseimk diszesebbek s jóval kevesebbe kerülnek, mi az által lett elérve, hogy az 
intézet saját begyakorlott személyzetet, fogatokat, különböző gyász-szekereket, fa- és érez-koporsót s egyéb 

gyász kellékekből raktárt tart, 
hogy n mennyire Kiérdemeltük a t. cz. közönség bizalmát, mutatja az, hogy helyt és vidéken rdinden nagyobbszerű temetést intéze- 

A Tendes temetések 25, 50, 100, 150, 200, 300 és 400 forintosok – azonban ezen dijszabályzattal tetszés szerinti eltérés 

eszké özöltethetik s kivánatra dragább vagy elesébb temetés is rendeztetik. 

A felsorolt dijakért az intézet a dijszabály szerint koporsót, párnákat, lepedőt, mádráczot, szemtakarót, ravatalt, szoba 
tés gyertyákat, egyházi szertartást, harangozást, szomoru jelentést, gyász és kisérő kocsikat, egyenruházott személyzetet, sir- 

befedést szolgáltat ki, rendez és állit elő oly pontossággal, hogy a gyászoló család közremüködése legkevésbé sem lesz 

b re. 
Érez- és fakoporsól felszerelve vagy a nélkül magára is szolgáltatnak ki gyári árban. 

Felvételi iroda: Bogdán István üzletében. Intézeti és raktári helyiség kül-tordautcza a temető béjárásnál balra. 

Kolozsvártt, oktober hó 18 A temetkezési intézet. 

Bogdán István, 
igazgató. 

Ny. Gámán János örököseinél Kolozsvártt. 


